
Állatorvostudományi Egyetem, Budapest, 

Állattenyésztési, Takarmányozástani és Laborállat-tudományi Intézet, 

Takarmányozástani és Klinikai Dietetikai Tanszék 

 

A Repchol növényi kolin és a védett kolin hatásának összehasonlító 

vizsgálata tejtípusú tehén tejtermelése és zsíranyagcseréje alapján 

Comparison of the effects of Repchol herbal choline and rumen protected 

choline on production and lipid metabolism in dairy cattle 

 

Készítette: 

Bischof Daniella 

állatorvostan-hallgató 

 

Témavezetők: 

  Dr. Hullár István 

egyetemi docens, tanszékvezető 

ÁTE, Takarmányozástani és Klinikai Dietetikai Tanszék 

Baranyay Henrik 

K+F termékmenedzser,  

UBM csoport 

 

 

Budapest,  

2024.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      



 

1 
 

Abstract  

In our experiment we investigated the effect of Repchol herbal choline supplementation in dairy 

cattle in comparison to rumen protected choline. The experiment was carried out in 

Nagyszentjános, a dairy farm of Kisalföld Mezőgazdasági Zrt.. In the study we compared milk 

production and composition, and blood parameters of second and third lactation cows. The 

cows of the control group were fed a rumen protected choline supplementation, ReaShure for 

3 weeks prior to calving, while the cows of the experimental group recieved Repchol herbal 

choline supplementation for 3 weeks prior to calving. The feed composition, besides the choline 

source and housing of the animals were identical in the two groups. Milkyield and composition 

was recorded daily from the start of the production for every animal. Blood samples for 

metabolic parameters were collected on days 7, 21, and 35 of lactation from 10-10 animals 

respectively. The comparison of production data collected from 38 animals consuming rumen 

protected choline and 41 animals consuming Repchol showed no significant difference in daily 

milk production and milk fat and protein content. Significant differences in AST, triglyceride 

and urea levels were observed between the blood sample results from the two groups on day 21 

of lactation. In addition, significantly lower triglyceride levels were observed on day 35 in the 

experimental group. No other significant differences were found besides these 4 values. Based 

on the results obtained from this experiment, it could be concluded, that Repchol herbal choline 

supplementation has the potential to replace rumen protected choline in dairy cattle. However, 

further experiments may be necessary to provide more information on the role of Repchol 

herbal choline supplement in the production and lipid metabolism of dairy cattle. 
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Rövidítések jegyzéke: 

VLDL: Very Low Density Lipoprotein; nagyon alacsony sűrűségű lipoprotein 

RPC: Rumen Protected Choline; bendővédett kolin 

FCM: Fat Corrected Milk; 4% tejzsírra korrigált tejmennyiség 

NEFA: Non-Esterified Fatty Acids; szabad zsírsavak 

BHB: béta-hidroxibutirát 

AST: aszpartát-aminotranszferáz 
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1. Bevezetés 

1.1 A tejtermelés jelentősége 

 

A tejtermelés a globális élelmiszer ellátási lánc egy fontos pontja, mivel a tej és tejtermékek az 

emberiség élelmezésében fontos szerepet játszanak. A tej az egyik legfontosabb alapélelmiszer, 

hiszen magas tápértékkel rendelkezik, a tejben található állati fehérjék esszenciálisak a 

kiegyensúlyozott táplálkozáshoz. Következésképpen világszinten létfontosságú a tejtermelés 

hatékonyságának növelése, a fogyasztók igényeinek kielégítése végett. [1]  

A gazdasági nyomás, a technológiai újítások, a demográfiai változások, a fogyasztói elvárások 

és a változó szabályozási keret hozzájárult a globális tejiparban bekövetkező változásokhoz. 

Ezek a változások mélyreható hatással voltak és valószínűleg a jövőben is lesznek a tejelő 

tehenek egészségére és jólétére, valamint a tejelő állományok gazdálkodási gyakorlatára és 

rendszereire. [2]  

A globális szintű tejtermelés folyamatosan növekvő trendet mutatott az elmúlt három 

évtizedben, több mint 50 százalékkal nőtt a világszintű tejtermelés 1983 és 2017 között. [1]  

Ez a növekvő termelés genetikai fejlődésnek köszönhető. Ezek a fejlődések a 20. század elején 

kezdődtek meg a jobb beltartalmi értékű és több tejet adó állatok szelekciójával. Ezt jól mutatja, 

hogy míg 1920-ban átlagosan 2000 kg tejet termeltek évente az állatok 305 napos laktációs 

periódusban, addig jelenleg 10000 kg fölötti átlagos termelést érhetnek el ugyanolyan 

beltartalmi értékekkel. [3] Ebből is látható, hogy a növekvő igények és gazdaságossági 

szempontok hatására az egy tehénre jutó tejtermelés mennyiségének növelése került előtérbe. 

[2]  

Magyarországon a tejtermelés is folyamatosan növekedett 2009 óta, és 2019-re elérte az 1924 

tonnát évente. [1]   

A genetikai fejlődés mellett a tejelő állományok átlagos mérete is növekedett az elmúlt 

évtizedekben valamennyi fejlett országban. Ezzel párhuzamosan a legtöbb országban csökkent 

a tejtermelő gazdaságok száma. Tehát a tejelő szarvasmarhák kevesebb, azonban nagyobb 

létszámú telepeken vannak elhelyezve. A növekvő állományméret leginkább gazdasági 

indíttatásból lett elterjedtebb, mivel az egységre vonatkoztatott termelési költségek az állomány 

méretének növekedésével csökkennek. [2]  
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A különféle tejelő tehén fajták közül a Holstein-Fríz a leghatékonyabb és legnagyobb profitot 

termelő fajta. Ezen tulajdonsága miatt ez a fajta világszinten az első számú választás a 

tejtermelő gazdaságok számára. [3]  

Az állatokat a genetikai potenciáljuknak megfelelő termelés elérésében külső tényezők, mint a 

hőstressz, túlzsúfoltság vagy betegségek képesek korlátozni. Az előbbiek mellett az egyik 

legnagyobb kihívás a lehető legjobb tejtermelés eléréséhez a megfelelő takarmányozás. [4]  

A takarmány a termelés egyik fő eleme, amely a tejtermeléshez szükséges, valamint 

tápanyagokat biztosít a tehén anyagcsere-folyamataihoz és egyéb testfunkcióihoz. A tejtermelő 

gazdaságok termelési költségeinek több mint 60%-át ez teszi ki egyes tanulmányok szerint. [5]  

Új kutatások szerint egyes takarmánykiegészítők szükségesek lehetnek ahhoz, hogy 

támogassák az állatokat a biológiai kapacitásuknak megfelelő termelés elérésében. Az egyik 

ilyen szükséges tápanyag a kolin. [4]  

 

1.2 A gyógynövények jelentősége 

 

A növények egészségügyi célból történő felhasználása már évezredek óta ismert. Egyes 

növények és kivonataik jól ismert fitobiotikumok, amelyek széles körűen használtak 

tradicionális vagy alternatív állatgyógyászatban. [6] A gyógynövények emészthetőséget javító, 

antimikrobiális, gyulladáscsökkentő, antioxidáns és immunstimuláns tulajdonságokkal 

rendelkezhetnek, amit érdemesnek bizonyul kihasználni az állatok takarmányozásában, 

valamint az emberek számára biztonságos élelmiszeripari termékek előállításában. [7] 

Az utóbbi években a növényi takarmánykiegészítők használata egyre nagyobb jelentőséggel bír 

az állattenyésztésben. [7] Ennek oka lehet a modern gyógyszerek okozta mellékhatások, az 

antimikrobiális rezisztencia növekedése, valamint a bio gazdaságok növekvő számú 

előfordulása. [6] Továbbá a gyógynövények használata mellett szól bizonyos antibiotikumok 

használatának tilalma haszonállat gyógyászatban, valamint egyes gyógyszerekkel az 

élelmiszerekbe jutó káros maradványanyagok jelenléte, mely növényi készítményekkel 

kiküszöbölhető. Ezeken felül költséghatékonysági szempontból is előtérbe kerül a 

gyógynövények használata takarmánykiegészítőként. Az előbbiek mellett fogyasztói nyomásra 

adott válaszként is egyre nagyobb az érdeklődés a növényi takarmány-adalékanyagok iránt az 

állattenyésztésben. [7] 



 

6 
 

 

1.3 Célkitűzés 

 

Jelen vizsgálatunk célja, hogy információt szerezzünk arról, hogy a Repchol növényi kolin 

tartalmú takarmánykiegészítő megfelelő alternatívája lehet-e a szintetikus kolinnak tejelő 

szarvasmarhák takarmányozása során. Ennek megállapítására az állatok termelési mutatóit, 

valamint zsíranyagcseréről és máj állapotáról információt szolgáló vérparamétereit vettük 

figyelembe.  

2. Szakirodalmi áttekintés 
 

 

2.1. Kérődzők energiaellátottságának jellemzése, a tej összetétele 
 

A kifejlett kérődzők, így a tejelő tehenek energiaellátása jelentősen különbözik a 

monogasztrikus állatokétól, amely különbség leginkább az eltérő emésztésükből fakad. [8] 

A kérődzők emésztőrendszerének nagy előnye a gyomor előtti fermentáció, amely képes 

energiát biztosítani az állati szervezetnek strukturális szénhidrátok felhasználásával és 

bakteriális fehérjék előállításával. [9] Az állatok a szükséges energia közel 70 százalékát 

mikrobiológiai fermentációból nyerik, valamint mikróba fehérjék közel 90 százalékát teszi ki a 

vékonybélbe jutó összes aminosavaknak. [10] 

Ezt az egyedi emésztési módot nagyszámú mikróba populációk teszik lehetővé, mely mikróbák 

a gazdaszervezettel egy szimbiotikus kapcsolatot tartanak fent. A bendőmikrobiom fő alkotói 

baktériumok, de emellett protozoák, gombák és bakteriofágok is szerepet játszanak a 

kialakításában. A mikrobiális fermentáció elsősorban a bendőben zajlik, mely a négyüregű 

gyomor első szakasza.[10] 

Az állat által elfogyasztott takarmány először a bendő fermentáló hatásának van kitéve, ahol a 

szénhidrátok és fehérjék mikrobiológiai fermentáció hatására átalakulnak köztitermékekké, 

mint cukrokká és aminosavakká. Majd ezek a köztitermékek alakulnak át széndioxiddá, 

metánná, ammóniává és illózsírsavakká, főként acetát, propionát és butirát formájában, 

valamint mikrobiális aminosav szintézis során mikróba fehérjéket képeznek.[10] Főként az 

ammónia biztosítja a baktériumok számára a mikrobiális fehérjék szintéziséhez szükséges 

nitrogénforrást. [11] A fermentáció mértéke fontos paraméter az állat fehérje, vitamin és rövid 
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szénláncú zsírsav ellátásában. A rövid szénláncú zsírsavak elsősorban a bendőfalon keresztül 

szívódnak fel, míg a fehérjék, lipidek és szénhidrát származékok a vékonybélben kerülnek 

emésztésre, ezáltal biztosítva az állat számára a szükséges energiát. [10] 

A kérődzők esetében a cellulózt és hemicellulózt tartalmazó rostos takarmányok és a 

keményítőben gazdag gabonák az elsődleges szénhidrátforrások. A felvett takarmány cellulóz 

és hemicellulóz tartalma nagyrészt a bendőben kerül fermentációra. A mikroorganizmusokat 

tevékenysége során képződő illózsírsavak a bendő nyálkahártyáján keresztül felszívódva jutnak 

el a szervezet energiatermelő folyamataiba. Ezen illózsírsavak jelentik a kérődzők legfőbb 

energiaforrását, melyek kisebb részben az emésztőtraktus más részeiből is felszívódnak.[12] A 

takarmány nem strukturális szénhidrátjai közül a keményítő tölti be a legfontosabb szerepet. A 

keményítő elsősorban propionáton keresztül glükózt biztosít az állati szervezet számára. [13]  

A takarmánnyal különböző nitrogén forrásokhoz juthat az állat, úgy, mint nem fehérje eredetű 

nitrogén (NPN), bendőben lebomló (RDP), és nem lebomló fehérjék (UDP).  [13] A takarmány 

fehérjetartalma főként a bendőben alakul peptidekké, aminosavakká és ammóniává. [8] A 

fehérje bontással párhuzamosan bakteriális fehérjeszintézis is folyik, amely során főként 

ammóniát és kisebb mértékben aminosavakat használnak fel a mikroorganizmusok. A 

takarmány fehérjetartalmának egy része elkerüli a bendő fermentáló hatástát és közvetlen a 

vékonybélbe jut. [11] A vékonybélben emésztésre kerülő mikrobiális fehérjékből származó 

aminosavak felszívódva elsősorban tejfehérje szintézishez használódnak fel. [13]  

A takarmánnyal különböző csoportokba tartozó lipideket tud felvenni az állat, mint 

triglicerideket, foszfolipideket, szabadzsírsavakat és zsírsavak kalcium sóit. Az 

energiaellátottság szempontjából a zsírsavak a legjelentősebbek. A kérődzők a felesleges 

lipideket főként trigliceridek formájában képesek tárolni zsírdepókban, amelyeket képesek 

lebontani energiahiány esetén, ezzel fedezve az energiaszükségletüket.  [8]  

Az 1. ábrán látható a takarmány fő összetevőinek útja a bendőn keresztül, a vérbe felszívódva, 

majd a tőgyben a tej szintéziséhez hozzájárulva.  [13] 
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1. ábra 

A takarmány főbb összetevőinek útja az állati szervezetben tejtermelésre vonatkozóan [13] 

 

A tej összetételét tekintve zsír, fehérje, laktóz, vitaminok és ásványi anyagok vízben oldott vagy 

szuszpendált keveréke. [14] A tej termelése az emlőmirigyben történik a tőgyszövet által, ahol 

megközelítőleg 500 liter vér átáramlása szükséges 1 liter tej termeléséhez. [13]  

Valamennyi összetevője vagy aktívan termelődik a szekréciós sejtek által, vagy az emlőmirigy 

hámsejtjein keresztül filtrációval jut a tejbe laktáció során. [14] A tőgyszövet sejtjei a vér által 

odaszállított víz, glükóz, zsír és aminosavak felhasználásával állítják elő a tejet. A tej zsír- és 

fehérjetartalma számos tényezőtől függ, mint például a tehén laktációs szakasza, testkondíciója, 

takarmányozása és az állat fajtája. [13]  

A tehéntej átlagos fehérje tartalma 3,1-3,4% között mozog, mely arány általában 0,3-0,5%-kal 

kevesebb, mint a tej zsírtartalma. A tejzsír szinte teljes egészét trigliceridek adják, így a tej 

zsírtartalmának meghatározásakor erről beszélünk. A tejzsír aránya Holstein-Fríz fajtánál 

átlagosan 3,3-3,6% között változik, de akár 2,8-5,5% között is lehet. [15]  

A megtermelt tej mennyiségét és annak laktóztartalmát nagyban befolyásolja a takarmány 

összetétele. A takarmány keményítő tartalmából a bendő fermentáció során keletkező 
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propionsav a glükoneogenezisbe lépve biztosítja a vércukorszint fenntartását, valamint a 

tejcukor termelését. A tejmirigy a glükózból laktózt képez, amely laktóz magával vonzza a vizet 

is, így biztosítva a tej nagyjából állandó laktóz tartalmát. Ebből következik, hogy az emlőbe 

jutó cukor mennyisége meghatározza a termelődő laktóz mennyiségét, ezáltal a megtermelt tej 

mennyiségét is. A tej fehérjetartalmának előállításához aminosavakra van szükség, amely 

aminosavak a vékonybélből felszívódva, vagy a szervezet tartalékaiból mozgósítva kerülnek a 

tejmirigyekbe. [13,16] 

A tej zsírtartalmának előállításához több úton juthat el a tejmirigy. Egyrészt rövid és közepes 

szénláncú zsírsavak de novo szintézise történik a tejmirigyekben. Ehhez a takarmány szénhidrát 

tartalmának fermentációjából keletkező acetoacetát és béta hidroxibutirát adják a kiindulást. 

Másrészt a vérben keringő hosszú szénláncú zsírsavak járulnak hozzá a tej zsírtartalmának 

szintéziséhez. [16] Emellett a takarmány zsírtartalma is közvetlenül hozzájárulhat a tejzsír 

képzéséhez.  [13]  

A tej összetételét több takarmányozási tényező is képes befolyásolni. A magasabb rosttartalmú 

takarmányokból származó több acetát hozzájárul a magasabb zsírtartalmú tej képzéséhez, míg 

a keményítőben dús takarmány a glükóz képzést segíti, ezáltal emelve a laktóz szintézist 

mértékét. Ez a magasabb keményítőtartalmú takarmány kevesebb tejzsír termeléséhez vezet, 

valamint a nagyobb mennyiségű laktóz termelés a tej térfogatát is növeli azáltal, hogy vizet 

vonz magával, ezzel tovább hígítva a tej zsírtartalmát.[13]  

A tőgy a vérben szállított aminosavakból és glükózból állítja elő a tej fehérjetartalmát. Az 

aminosavak az építőkövek és a glükóz biztosítja a szükséges energiát a tejfehérje szintézishez. 

Amennyiben a glükóz igény nem elégíti ki a rendelkezésre álló aminosavakból történő 

tejfehérje előállítást, a szervezet az aminosavak egy részét használja glükóz képzéshez. Ez nem 

egy effektív módja a tejfehérje szintézisnek, mivel az aminosavak fehérje előállító potenciálja 

elveszik a glükóz hiány következtében. [13]  
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2.2   Termelést befolyásoló tényezők 
 

A tejelő tehenek termelékenysége több tényezőtől függ, úgymint az állatok genetikai alapja, 

szaporodásbiológiai tulajdonságaik, takarmányozási jellemzőik, valamint a tartási környezetük. 

[16] Emellett még befolyással van a termelésre az állatok laktációs állapota, kondíciója és kora, 

egészségügyi állapotuk, valamint az éghajlati viszonyok. [15]  

Jellemző, hogy a tejtermelés maximálására történt genetikai szelekció csökkenti az állatok 

ellenállóképességét a hőséggel szemben, ezáltal fokozva a hőstresszre való fogékonyságukat. 

Az európai eredetű fajták, mint a Holstein fríz jobban kitettek a hőstressznek, részben a 

magasabb termelékenységük miatt, ami csökkenti a hőmérsékleti küszöbértéküket. [17] 

A hőstressz a termelést korlátozó tényezők egyik legfontosabb eleme tejelő tehenekben. 

Jelentős hatással van a tehenek termelékenységére, egészségére és szaporodásbiológiai 

mutatóira. Ezen hatások közül a csökkent tejtermelés a leginkább elismert. [18]  

Az állatok termelését a laktáció napja is nagymértékben befolyásolja. A tejelő tehenek standard 

laktációs görbe szerint a termelésük csúcsát az ellés utáni 4. és 8. hét között érik el, ami után a 

tejhozam napi szintű csökkenése következik be, egészen a szárazra állítás időpontjáig. A 

tejtermelés csökkenése együtt járhat annak beltartalmi értékeinek növekedésével, vagyis a zsír- 

és fehérjetartalom emelkedésével. [20] Majd a laktációs időszak vége felé a tej összetétele 

hígul, csökken a zsírtartalma a növekvő lipáz enzim koncentráció miatt. [15]  

A tehenek paritása is befolyásolja a megtermelt tej mennyiségét, valamint annak összetételét. 

A tejhozam az első laktáció során kisebb, majd a harmadik laktációig növekszik és ezután 

csökken. A zsír és fehérje tartalom magasabb az első laktáció során, azonban a napi megtermelt 

mennyiség nem éri el a későbbi laktációs állatokra jellemző szintet. A legalacsonyabb 

tejhozamot az első laktáció során rögzítették egy kísérletben, ahol a 61-90 nap között volt a 

termelési maximum. A legmagasabb tejtermelést a harmadik laktációs tehenek érték el, ahol 

szintén az ellés utáni 61-90 napok között érték el a termelés maximumát.  [21]  
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2.3 Az ellés körüli időszak metabolikus jellemzői, előforduló anyagcsere-

problémák 
 

Az ellés körüli időszak alatt az ellést megelőző három hetet, valamint a laktáció első három 

hetét értjük. [22]  

Több kutatás is bizonyította, hogy a metabolikus és termeléshez kapcsolódó megbetegedések, 

mint a tőgygyulladás, méhgyulladás, zsírmáj szindróma, ketózis, hipomagnezémia és 

oltógyomor- helyzetváltozás leggyakrabban az ellés körüli időszakban fordulnak elő. Többféle 

stresszor összeadott hatása növelheti, és meg is hosszabbíthatja az ellés körüli időszak során 

fellépő immunszupresszált állapotot, amely tovább fokozza az állatok kitettségét 

megbetegedésekkel szemben. Ezen faktorok közé tartoznak a takarmányozási hiányosságok, 

maga az ellés és az állatok újracsoportosítása a laktáció megkezdésével. [22]  

Az ellést követő időszakban a laktáció megindulása, valamint a növekvő tejtermelés miatt az 

állatoknak többlet energiára van szükségük. [23] Amennyiben a megnövekedett 

energiaszükségletet a felvett takarmánymennyiség nem tudja kielégíteni, negatív 

energiaegyensúly lép fel, amely hatására számos metabolikus változás következik be és 

kialakulhatnak az ellés körüli időszakra jellemző megbetegedések, anyagcserezavarok. [8]  

A zsírmáj szindróma, más néven hepatikus lipidózis a tejelő tehenek egyik fontos anyagcsere 

betegsége, amely akkor alakul ki, ha a májban nagyobb arányú a zsírok felvétele, mint azok 

oxidációja és szekréciója. Az ellés körüli időszakban kialakuló negatív energiaegyensúly 

helyreállítása érdekében a zsírdepókban raktározott lipidek mobilizációja indul be. A lipid 

mobilizáció során szabad zsírsavak (NEFA) kerülnek a véráramba. Ilyenkor a felesleges lipidek 

trigliceridek formájában kerülnek raktározásra a májban, amely összefüggésben vannak a máj 

csökkent metabolikus funkciójával. [24]  

Kisebb arányú zsírlerakódás a májban nem feltétlenül jelentkezik klinikai tünetekben, azonban 

nagyobb arányú triglicerid lerakódás az adott egyed termelékenységének romlásához vezethet, 

valamint a szaporodásbiológiai teljesítmény és az állatok jólléte is romolhat. [24]  

A máj megnövekedett zsírsav felvétele sokszor a zsírsavak részleges oxidációjával is együtt jár 

a negatív energiaegyensúlyban. A tejtermeléshez szükséges fokozott tejcukor szintézise miatt 

megnövekedik a szervezet glükóz igénye, amelyet a szervezet fokozott glükoneogenezissel 

fedez. Ennek hatására több enzimatikus lépcsőn keresztül megnövekszik a ketonanyagok 

termelése és a véráramba jutása. Ezen ketonanyagok a béta-hidroxibutirát, acetoacetát, valamint 

kisebb mértékben az aceton. A ketózis előfordulhat klinikai vagy szubklinikai formában is. A 
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szubklinikai ketózis a vérben keringő ketontestek megnövekedett mértékét jelenti, ennek során 

megnő a vér BHB és NEFA koncentrációja is. A szubklinikai ketózis különös jelentőséggel 

bírhat, mivel sokszor észrevétlen marad, azonban negatív hatással lehet a tejtermelésre. A 

klinikai ketózis leggyakrabban magas termelésű állatokban fordul elő, tipikusan a laktáció 2. és 

7. hete között. A ketózis következtében kialakuló klinikai tünetek közé tartozhat a csökkent 

étvágy, csökkent tejtermelés, testsúlycsökkenés, valamint megfigyelhető a vér alacsony glükóz- 

és magas keton tartalma.  [8, 25, 26] 

A zsírmáj szindróma egy potenciális megoldása lehet a trigliceridek májból történő 

elszállításának növelése, mely nagyon alacsony sűrűségű lipoproteinek (VLDL) formájában 

lehetséges. A VLDL szintéziséhez többek között szükség van foszfolipidekre, ezen belül 

foszfatidilkolinokra. [27] A kérődzők alapvetően alacsonyabb kapacitással rendelkeznek a 

VLDL májban történő előállítására, amely részben a takarmány limitált kolin tartalmához is 

köthető lehet. [26] 

 

2.4. A kolin hatása 

 

A kolin, tudományos nevén béta-hidroxietil-trimetilammoniumion egy erős szerves bázis. 

Széles körben előfordul állati és növényi szervezetekben önállóan, valamint acetilkolin és 

többféle foszfolipid részeként is. Gyakran hibásan a B-vitamin komplexbe sorolják, azonban 

nem sorolható a vitaminok közé, mivel nagyobb arányban van szüksége rá az állati 

szervezeteknek, mint a vitaminokra, nem vesz részt kofaktorként enzimatikus folyamatokban, 

valamint endogén módon is szintetizálható. Ezen felül más vízoldható vitaminokkal szemben 

nehezen állapítható meg hiánybetegség kolinra, mivel az intermedier anyagcseréje a 

metioninnal, folsavval és B12 vitaminnal szoros kapcsolatban van. Mivel szintetizálható a 

májban metioninból, ezért a kolin szintjének meghatározásában fontos tényező a metionin 

szintje is. [26,28] 

A kolint 1998-ban fogadták el hivatalosan esszenciális tápanyagként, melynek a szervezetben 

összetett szerepe van. [29] Három elsődleges anyagcsere-folyamathoz járul hozzá, melyek az 

acetilkolin szintézise, metil csoportok szolgáltatása betainon keresztül, valamint a foszfatidil-

kolin előállítása. [30]  



 

13 
 

Tehát szükséges a neurotranszmitterek szintéziséhez acetilkolin formájában, a sejtmembránok 

jelátviteléhez foszfolipidekként, a lipidszállításhoz lipoproteinek révén és a metilcsoport-

anyagcseréhez. [29] 

Nélkülözhetetlen alkotórésze a sejtmembránoknak, ahol foszfatidil-kolin, lisofoszfatidil-kolin 

és szfingomielin formájában van jelen. A kolin-tartalmú foszfolipidek az eukarióta sejtek 

membránjainak egyik leggyakoribb összetevői, valamint a foszfatidilkolin a leggyakoribb 

foszfolipid az emlősök legtöbb sejtmembránjában. [28] 

Ezek mellett a kolin része a vérlemezke aktiváló faktornak, amely az immunválaszra erős 

aktiváló hatást fejt ki. Továbbá a kolin mitokondriumot védő funkciót is ellát, valamint növeli 

a sejtek antioxidáns kapacitását, elősegíti a szabadgyökök eltávolítását. [31] 

Foszfatidil-kolinként fontos szerepet játszik a metabolizmusban, különösen a lipidek 

szállításában. Lipotróp ágensnek tekinthető, mivel képes megelőzni vagy korrigálni a zsírok 

májban történő túlzott mértékű lerakódását, mely leggyakrabban a korai laktáció során jelenthet 

problémát. A foszfatidilkolin esszenciális alkotóeleme a nagyon alacsony sűrűségű 

lipoproteineknek, mely más foszfolipiddel nem helyettesíthető. Ezáltal a kolin elősegíti a 

trigliceridek eltávolítását a hepatocitákból, azok lipoproteinekbe való beépítése révén, 

amelyeknek a foszfatidilkolin az egyik alkotója. [28] 

A kolin korábbi kutatások eredményei alapján egy olyan tápanyag, mely nagy hatással lehet a 

tejelő szarvasmarhák termelésére és egészségére, azonban az állatok takarmányozásában 

szükséges kiegészítő mennyiséget még nem határozták meg pontosan. [31] Korábban végzett 

kísérletek azt mutatták, hogy pozitív hatással lehet a tejelő szarvasmarhák tejtermelésére, 

valamint egészséget javító hatással rendelkezhet, a zsírmáj szindrómával kapcsolatos 

problémák csökkent mértékű előfordulása révén, amennyiben az állatok bendővédett kolin 

tartalmú takarmányt fogyasztanak az ellés körüli időszakban.  [32] 

A kolin foszfolipidek szintézise által elősegítheti a lipidek felszívódását és az emlőmirigybe 

történő szállítását, ezáltal kedvező hatást gyakorolva a tejzsír szintézisre. Kísérleti eredmények 

alapján a bendővédett kolin jelentősen növeli a tejzsír hozamot, a tejfehérje, tejcukor, 

zsírmentes szárazanyag és összes szárazanyag mennyiségét. [23]  

A tejtermelésre és a tejelő szarvasmarhák egészségére gyakorolt pozitív hatások leginkább 

trigliceridek májból történő elszállításának megnövekedett mértékének köszönhetőek. Emellett 

a metionin metabolizmus felszabadulása, az S-adenozil-metionint megkímélése révén is 

hozzájárulhat a tejelő tehenek hozam növekedéséhez. [33] Mivel a metil donorok szükségesek 
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egyes kulcsfontosságú vegyületek szintéziséhez, mint a foszfatidil-kolin és karnitin, a negatív 

metil-donor egyensúlya is kihívást jelenthet a tehenek számára az ellés körüli időszakban. A 

bendő mikrobiális bontása miatt a metil-donorok takarmány eredetű forrása korlátozott. Így 

annak a lehetőségét is meg kell fontolni, hogy a tejtermelés növelésére a vékonybélben is 

hozzáférhető kolin és metionin mennyiségének növényi forrásból növeljük. [34]  

A kolin biológiai hozzáférhetősége a takarmányból nagyon alacsony a kérődzőkben, mivel a 

bendő mikrobiális populációja azt lebontja [28], a kolin-klorid csupán kis hányada marad meg 

felszívódásra. Emiatt az eddigi kutatások ajánlása szerint a kolint bendővédett formában 

érdemes adni. A bendővédett kolin, a kolin-klorid zsírsav-mátrix védőréteggel történő 

bevonásával állítható elő, amely a bendő mikrobák számára emészthetetlen, azonban a 

vékonybél emésztőenzimei képesek lebontani a zsírsav védőréteget, így a kolin szabadon 

felszívódhat.[23]  

A bendővétett kolin egy problémája, hogy a kereskedelmi forgalomban kapható termékek 

különböznek kolin tartalmukban és a bendőben való lebomlásuk mértkében. [35] Emellett 

egyes tanulmányok szerint a bendőből a vékonybélbe jutó kolin-klorid csupán 61%-a szívódik 

fel. [36] Így a bendővédett kolin alternatívájaként felmerült növényi alapú kolin konjugátumot 

tartalmazó takarmánykiegészítő használata. A foszfatifil-kolin tartalmú BioCholine nevű 

terméket korábban már juhokkal tesztelték, amely kísérlet alapján természetes ellenállást 

mutatott a bendő bontó hatásával szemben. [34] Így a növényi takarmánykiegészítő 

potenciálisan helyettesítheti a bendővédett termékeket. A növényi termék Achyrantes Aspera, 

Trachyspermum ammi, Azadirachta Indica, Citrullus Colocynthis és Andrographis paniculata 

hatóanyagokat tartalmaz, és tejelő szarvasmarhákon értékelték, melynek eredményeként 

pozitív hatást kaptak a tejtermelésre vonatkoztatva. [31] 

 

Több tanulmányban is összefoglalt tudományos bizonyíték ellenére a bendővédett kolint sok 

tejtermelő gazdaságban nem veszik figyelembe, mivel a jövedelmezősége csekélynek tűnhet, 

ha kizárólag a tejhozam alapján elemzik és nem veszik figyelembe a hosszú távú 

alkalmazásának előnyeit. [31] 
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2.5. Korábbi kísérletek a Repchollal 
 

Korábban végzett magyarországi kísérletek során brojler, valamint tojótyúk állományokban 

vizsgálták a Repchol takarmánykiegészítő hatását. 

Az Állatorvostudományi Egyetem Dóra Major Tangazdaságában 2022-ben folytattak kísérletet 

„A Repchol növényi kolin és a szintetikus kolin májvédő hatásának összehasonlítása brojler 

takarmányozásban” címmel Dr. Kőrösi László, baromfi szakállatorvos, címzetes egyetemi 

docens vezetésével. [37] 

A 42 napig tartó brojler hízlalás során két csoportban 200-200 állatot vizsgáltak, amelyeket 

azonos technológiájú termekbe telepítettek. A Repcholt a takarmányba keverve juttatták az 

állatokhoz, mely takarmányt ad libitum vették magukhoz a madarak. A Repcholt és szintetikus 

kolint tartalmazó takarmányok beltartalmi értékei megegyeztek, csupán a kolin értéke, illetve 

forrása volt eltérő. A Repchol hatását teljesítményi és fiziológiás változások vizsgálata alapján 

határozták meg. [37]  

A 42 nap leteltével azt az eredményt kapták, hogy az egyöntetűség a Repchollal etetett csoport 

esetén jelentősen jobb volt, a takarmányhasznosítás is javult, valamint a kiesések száma is 

alacsonyabb volt, mint a szintetikus kolint tartalmazó takarmányt fogyasztó csoporté. A 

boncolási eredmények mind makroszkóposan, mind kórszövettanilag azt mutatták, hogy a 

Repchol kiegészítésben részesült csoport állatainak májai alacsonyabb mértékű zsíros 

elfajuláson mentek keresztül, amit a korábban gyűjtött vérmintákból végzett szérum lipid 

értékek is alátámasztottak.[37]  

A vizsgálat eredményei alapján azt a következtetést vonták le, hogy a növényi kolin termékek, 

mint a Repchol megfelelő lehetőséget adhatnak a szintetikus kolin helyettesítésére.[37]  

A 2023-ban Keszthelyen Dr. Pál László egyetemi docens által vezetett kísérlet során a Repchol 

növényi kolin tartalmú takarmánykiegészítő tojótyúkokra gyakorolt hatását vizsgálták kolin-

klorid és betain tartalmú premix összehasonlításában. [38]   

A tojóállatok 49 hetes koruktól 55 hetes életkorukig kaptak két csoportban kolin-kloridot vagy 

Repcholt tartalmazó tápot, melyeknek számított kolinértéke megegyezett. [38] 

A modellkísérlet eredményei alapján többek között az alábbiakat állapították meg: A Repchol 

a tojótyúkok egészségi állapotát és termelési paramétereit nem befolyásolta hátrányosan, a 

kontrollcsoporthoz hasonló termelést biztosított. A máj súlyát és lipid tartalmát nem 

befolyásolta, azonban a szérum triglicerid-, valamint koleszterinszintek a kísérlet végére 
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csökkentek. A tojás minőségében kedvezőtlen változások nem következtek be, ezen felül a 

kontrollhoz képest a kísérlet végén nagyobb tojássárgája indexet tapasztaltak a Repchollal 

etetett csoport esetén. [38] 

A modellkísérlet alapján javasolják hosszabb idejű termelési kísérletek megindítását üzemi 

körülmények között.[38] 

Ezen kísérletek bíztató eredményei alapján is merült fel a kérdés, hogy vajon elérhetőek-e 

hasonlóan pozitív eredmények tejelő szarvasmarhánál is a takarmány szintetikus kolin 

tartalmának Repchollal történő helyettesítése által. 
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3. Anyag és módszer 

 

3.1. A kísérlet helyszíne 

 

A kísérletet a Kisalföldi Mezőgazdasági Zrt. nagyszentjánosi telepén folytattuk le, ahol jelenleg 

a tejtermelés három telephelyen folyik és a megtermelt 30 millió kg kiváló minőségű nyers tej 

az országban kiemelkedő teljesítménynek számít. A cég fő tevékenysége tejhasznú 

szarvasmarha tenyésztés, de emellett szántóföldjeiken növénytermesztéssel is foglalkoznak, 

valamint a Biokontroll Hungária Kft-vel együttműködve ökológiailag ellenőrzött 

zöldségtermesztést is folytatnak. [39] 

A tejelő telepeik közül Nagyszentjánoson 1100 tejelő Holstein-fríz szarvasmarhát számláló 

állományt tartanak, Kapuvár-Miklósmajorban 1000 tejelő állat és szaporulata van elhelyezve, 

míg a legkisebb, 600 tejelő állatot számláló telepük Rétalap-Baloghtagon helyezkedik el. A 

tenyészállat-utánpótlás előállítása pedig a bőnyi telepen történik. [39]  

A tartástechnológiai rendszert 2008-2012 között megújították mindegyik telepen. A régi 

istállókat felújították, új istállókat, és Kapuváron új fejőházat építettek. Ezen felújítások mellett 

egy új, hígtrágyás rendszert is kialakítottak Nagyszentjánoson és Kapuváron. Az itt megtermelt 

trágyát biogáz üzemben teszik hasznosíthatóvá. A tevékenységek egymásra épülését jól 

mutatja, hogy a biogáz üzemekben kierjedt szarvasmarha-hígtrágyát a szántóföldeken 

használják fel.  [40]  

A legújabb fejlesztési projekt keretein belül automatizált fejési és tartási rendszert alakítottak 

ki. Ehhez Lely Astronaut A5 automatizált fejőegységet állítottak működésbe a felújított, 

valamint az újonnan kialakított istállókban. Az új rendszernek köszönhetően az állatok istállón 

belüli szabad mozgása biztosított, az egyedi fejések idejét az állatok szabják meg. Ez a rendszer 

hozzájárulhat az állatok komfortjához, valamint a számtalan rögzített adat elősegíti a 

szaporodásbiológiai és egyéb egészségügyi munkák elvégzését, ezzel is hatékonyabbá téve a 

termelést.  [39]  
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3.2 Kísérleti állatok 

 

A kísérletben Holstein-Fríz fajtájú tejelő tehenek vettek részt. Az állatokat a várható ellés előtt 

21 nappal az előkészítő istállóba helyezték át, ahol az ellés napjáig részesültek kolintartalmú 

takarmányban. Majd az ellést követően a második és harmadik laktációjú tehenek adták a 

kísérleti összehasonlítás alapját. A laktáció megkezdésével csoportos istállóban lettek 

elhelyezve, ahol naponta átlagosan háromszor voltak automatikusan fejve. 

 

3.3 Kísérleti csoportok 

 

A kísérletben részt vevő állományból 2 csoportot különítettünk el. Minden állat 21 napig kapott 

a csoportjának megfelelően Repchol, vagy szintetikus kolin tartalmú takarmányt. Az első 

csoport takarmányozása alatt összesen 8 héten keresztül tartalmazott a takarmány Repchol 

kiegészítést, míg a kontrollcsoport takarmánya 8 hétig ReaShure kolin-kloridot tartalmazott. A 

kísérletben 38-41 állat 45 napos termelési adatait hasonlítottuk össze, valamint a kísérletben 

résztvevő állatok közül 10-10 tehénből gyűjtött vérminták paramétereinek eredményeit vetettük 

össze. Az összehasonlíthatóság végett hasonló kondíciójú és laktációs számú tehenek adatait 

vizsgáltuk. A kísérletben résztvevő állatok hasonló kiindulási kondícióval rendelkeztek, 

valamint a kísérletben első laktációs tehenek nem vettek részt. Emellett klinikailag beteg 

tehenek termelési adatait sem használtuk fel, mivel egyes megbetegedések, mint a mastitis, 

metritis és mozgásszervi betegségek, befolyásolják a takarmány felvételt, ezáltal a 

takarmányban található kolin kiegészítés felvételének mértékét is.  

 

3.4 Kísérleti anyag  

 

A Repchol növényi alapú takarmánykiegészítő számos gyógynövény standardizált keveréke 

mely növényi eredetű, bioaktív, kolint és biotint tartalmaz. A kolin-klorid alternatívájaként 

lehet alkalmas a kolin és biotin pótlására, valamint májvédő hatással rendelkezhet. 

Összetétele (1000 g termékre vonatkoztatva): Achyranthes aspera 250 g, Azadirachta indica 

250 g, Citrullus colocynthis 250 g, Trigonella foenumgraecum 100,0 g, Nigella sativa 50,0 g, 

Sida cordifolia 50,0 g, Zingiber officinale 30,0 g, szójalecitin 20,0 g.  
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Az alábbi táblázatban (1. táblázat) összefoglaltam az egyes komponensek főbb szervezetre 

gyakorolt hatásait.  

1. táblázat 

A Repchol termék összetevői és főbb hatások 

Összetevő Hatás 

Achyranthes aspera Antihiperlipidémiás [41] 

Azadirachta indica Májvédő [42] 

Citrullus colocynthis Antivirális fehérjeforrás [43] 

Trigonella foenumgraecum Aminosav-forrás [44] 

Nigella sativa Májvédő [45], foszfolipid-forrás [46] 

Sida cordifolia Máj regeneráló [47] 

Zingiber officinale Májvédő [48], Hipokoleszterinémiás [49] 

Szójalecitin Hipokoleszterinémiás [50] 

 

 

3.5 Adagolás 
 

A növényi kolin tartalmú Repcholt premixbe keverve etettük az állatokkal, a terméket a 

takarmánykiosztó kocsi a takarmánnyal elkeverve juttatta a tehenek elé.  

Az előkészítő csoportban lévő állatok naponta kétszer kaptak takarmányt, amely abrak és 

tömegtakarmány megfelelő arányú keveréke. Mindkét csoport megközelítőleg azonos 

beltartalmi értékű előkészítő takarmányt kapott (2. táblázat), amelyekben csak a kolin forrás 

volt eltérő, így a takarmány egyéb összetevői feltételezhetően nem befolyásolták a kísérletet.  

A kontrollcsoport által fogyasztott takarmány bendővédett kolin tartalmát a ReaShure termék 

biztosította, melyről egy korábbi vizsgálat eredményei alapján megállapították, hogy 

hatékonyan védett a bendő lebontó hatásával szemben. [33] A Reashure XC védett kolin 

ajánlott dózisát 30g/állat/nap szintben határozták meg, azonban nincs korlátozás a maximálisan 

adható adagról. A termék 57-63% kolin-kloridot tartalmaz, összetétele szerint növényi olajokat 

és zsírokat tartalmaz, valamint növényi viaszt.  
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2. táblázat 

Az előkészítő csoport takarmány összetétele 

 

Alapanyag bek inaktív inaktív 

Repchol (temészetes kolin) % 0,208  

ReaShure XC Védett kolin  %  0,850 

    

Nyersfehérje % 25,403 25,457 

Nyerszsír % 0,770 1,040 

Nyersrost % 13,720 13,785 

Ca % 4,872 4,868 

P % 0,485 0,477 

Mg % 1,115 1,112 

Na % 0,710 0,710 

Lys % 0,848 0,834 

Met % 0,299 0,293 

Zn mg 105,233 105,233 

Cu mg 50,856 50,856 

Mn mg 74,545 74,545 

I mg 2,881 2,881 

Se mg 1,168 1,168 

A-vitamin NE 40 693,930 40 693,930 

D3-vitamin NE 11 673,408 11 673,408 

E-vitamin mg 448,000 448,215 

Biotin-H vit. mg 5,294 4,670 

Kolin-klorid mg  5 100,000 

Sum.kolin érték mg 2 080,000 5 100,000 

Kiváltott Kolin mg 2 080,000 3 825,000 

 



 

21 
 

3.6 Vizsgált paraméterek, mintavétel 
 

A kísérletben résztvevő állatok tejtermeléséről napi lebontásban gyűjtöttünk adatokat. Ehhez 

Lely Astronaut A5 szabad tehénforgalmú, automatizált fejőegységek szolgáltatták az adatokat.  

A telepen BoviSync telepírányító szoftvert használnak, amelyet T4C rendszerrel egészítenek 

ki. Ezen rendszerekben rögzített értékek közül a napi termelés literben, valamint a tej zsír- és 

fehérjetartalma százalékos értékben adták a két csoport közötti összehasonlítás alapját. A napi 

tejtermelés mellett 4%-os zsírra korrigált tej (FCM) mennyiséget is számoltunk, mely a tej- és 

zsírtermelés mennyiségét egy adatban összefoglalja.  

A vérmintákat a laktáció 7., 21., és 35. napjain gyűjtöttük, ugyanazon állatokból. A vérvételre 

az állatokat random módon választottuk ki. A vért a farokvénából vettük, a reggeli etetést 

követő 3-5 órában, mivel egyes metabolitok értéke függ a takarmányfelvétel idejétől. A 

mintákat ezután natív és EDTA-s csőben, 4 Celsius fokra hűtve tároltuk, majd ezután kerültek 

el laboratóriumi vizsgálatra. A vizsgálatokat a Vet-Med-Labor, Állatorvosi Diagnosztikai 

Laborhálózat végezte. A gyűjtött vérmintákból a következő paramétereket vizsgáltuk: AST, 

koleszterin, triglicerid, BHB, NEFA, és karbamid szintek. Egyedi mintaanalízist végeztünk 

poolozott minták gyűjtésé helyett, így a szórás figyelembevételével a kiugró értékek 

megfelelően értelmezhetők, amelyeket mintavételi hiba is okozhatta.  

Az energiaforgalom (széhidrát- és zsírforgalom) mértékére a BHB- és NEFA-értékek 

meghatározásával következtethetünk. A triglicerid és koleszterin értékek a lipid 

metabolizmusra vonatkozó adatokat szolgáltatnak. A máj egészségügyi állapotának 

meghatározására az AST-értékek elemzése szolgált, valamint a szubklinikai zsírmáj betegség 

megállapítására is alkalmas e paraméter. A vérplazma karbamidkoncentrációja alapján 

következtethetünk a fehérjeellátottságra.  
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4. Eredmények  
 

A kísérleti csoportok átlagainak összevetésére egytényezős varianciaanalízist végeztünk. A 

csoportok közötti eltérések vizsgálatára a szignifikancia szintet 5%-ban (P ≤ 0,05) határoztuk 

meg.  

A vérminták eredményeit a 3.-8. táblázatokban foglaltam össze. A referencia értékeket a Vet-

Med-Labor (Budapest, Magyarország), Állatorvosi Diagnosztikai Laborhálózat ajánlása 

alapján határoztuk meg.  

 

3. táblázat 

Az AST-szintek összehasonlítása a laktáció 35. napjáig 

AST (IU/l) 

Laktációs nap 

  

Kontroll 

(n=10) 

Repchol 

(n=10) 

7 

Átlag 146,30 145,50 

Szórás 15,71 12,41 

P-érték 0,90 

21 

Átlag 115,20 138,20 

Szórás 24,37 18,04 

P-érték 0,03 

35 

Átlag 128,30 121,80 

Szórás 35,37 20,62 

P-érték 0,62 
 

 

A 3. táblázatban látható eredmények mindkét csoport esetén a referenciatartományon kívül eső, 

megemelkedett értékeket mutatnak. Az AST-értékek időbeli lefutását tekintve a laktáció 7. 

napján láthatjuk a legmagasabb szinteket. A kontrollcsoportnál hasonló kezdeti értékeket 

láthatunk, mint a kísérleti csoportnál. Ez a kontrollcsoport esetén a 21. napra meredekebben 

csökken, majd enyhén emelkedik a kísérleti csoporttal megközelítőleg egyenlő szintre. A 

Repchol kiegészítésben részesült csoport AST-szintje egy enyhe, folyamatos csökkenést mutat 

a 35. napig. A 21. napi eredmények között szignifikáns (p<0,05) különbség van.  
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4. táblázat 

A koleszterinszintek összehasonlítása a laktáció 35. napjáig 

Totál koleszterin (mmol/l) 

Laktációs nap 

  

Kontroll  

(n=10) 

Repchol  

(n=10) 

7 

Átlag 2,51 2,57 

Szórás 0,54 0,74 

P-érték 0,84 

21 

Átlag 4,36 3,99 

Szórás 0,58 1,00 

P-érték 0,33 

35 

Átlag 5,21 4,87 

Szórás 0,63 1,28 

P-érték 0,46 

 

 

A 4. táblázatban látható, hogy a koleszterinértékek nem különböznek jelentősen az eltérő 

kezelések hatására, mindkét csoportban egy enyhe, egyenletes emelkedést figyelhetünk meg. 

Csupán a kontrollcsoport 35. napi vérvételének eredménye lépi túl a referenciatartományt.  

 

5. táblázat 

A trigliceridszintek összehasonlítása a laktáció 35. napjáig 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Triglicerid (mmol/l) 

Laktációs nap 

  

Kontroll  

(n=10) 

Repchol  

(n=10) 

7 

Átlag 0,13 0,12 

Szórás 0,08 0,05 

P-érték 0,85 

21 

Átlag 0,15 0,08 

Szórás 0,02 0,02 

P-érték <0,001 

35 

Átlag 0,16 0,12 

Szórás 0,04 0,03 

P-érték 0,02 
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Az 5. táblázat alapján látható, hogy az első mintavételi időpontban a kísérleti és kontrollcsoport 

hasonló trigliceridszintekkel rendelkezik. Majd a későbbi mintavételek eredményeként 

alacsonyabb szinteket láthatunk a Repchollal etetett csoport tagjainál, a 21. napi 

eredményeknél, a referencia tartomány alá csökken a kísérleti csoport trigliceridszintje.  Míg a 

kontrollcsoportnál egy folyamatos, lassú emelkedést láthatunk, addig a kísérleti csoportnál egy 

kezdeti csökkenést, majd az első mintavétel során mért szintre való visszatérést láthatjuk. A két 

csoport trigliceridszintjei között a 7. napi minták kivételével szignifikáns különbség van. A 21. 

napi eredmények alapján erősen szignifikáns a különbség (P<0,001), a 35. napon is szignifikáns 

(P<0,05) különbség tapasztalható a két csoport között, a kontrollcsoportban kapott magasabb 

értékekkel. 

6. táblázat 

A BHB-szintek összehasonlítása a laktáció 35. napjáig 

BHB (mmol/l) 

Laktációs 

nap  

Kontroll  

(n=10)  

Repchol  

(n=10) 

7 

Átlag 0,52 0,54 

Szórás 0,19 0,30 

P-érték 0,85 

21 

Átlag 0,52 0,66 

Szórás 0,12 0,19 

P-érték 0,08 

35 

Átlag 0,57 0,46 

Szórás 0,18 0,12 

P-érték 0,10 

 

 

A BHB mérések esetén is hasonló kezdeti értékeket láthatunk a két csoportnál, amelyet a 

kontrollcsoportnál egy enyhe emelkedés követ a 35. napig, míg a kísérleti csoportnál a kezdeti 

emelkedést a BHB átlagértékének csökkenése követ. A 35. napon a kísérleti csoport esetén 

alacsonyabb, míg a kontrollcsoport esetén magasabb értékeket rögzítettünk, mint a 7. napi 

kiindulási adatoknál. Minden érték a referenciatartományon belül helyezkedik el.  
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7. táblázat 

A NEFA-szintek összehasonlítása a laktáció 35. napjáig 

NEFA (mmol/l) 

Laktációs nap  

Kontroll 

(n=10) 

Repchol 

(n=10) 

7 

Átlag 0,46 0,71 

Szórás 0,23 0,41 

P-érték 0,12 

21 

Átlag 0,36 0,36 

Szórás 0,15 0,21 

P-érték 0,98 

35 

Átlag 0,24 0,25 

Szórás 0,16 0,06 

P-érték 0,99 
 

Ahogy az a 7. táblázatban látható, a NEFA-értékek az ellés utáni 7. napon érték el a 

legmagasabb szintet mindkét csoportnál. A 7. napon a kísérleti csoport átlaga nagymértékben 

meghaladja a kontrollcsoport átlagát, azonban a táblázatban látható, hogy a szórás értéke is 

magasabb, amely arra adhat következtetést, hogy kiugró értékek torzíthatják el az átlagot. Ezen 

a napon a Repchollal etetett csoport értékei túllépik a normáltartományt.  A 7. napi csúcs után 

mindkét csoport NEFA-szintje csökken, alig eltérő értékeket mutat. A két csoport eredményei 

nem térnek el szignifikánsan.  

8. táblázat 

A karbamidszintek összehasonlítása a laktáció 35. napjáig 

Karbamid (mmol/l) 

Laktációs nap 

  

Kontroll  

(n=10) 

Repchol  

(n=10) 

7 

Átlag 4,35 4,56 

Szórás 0,80 0,96 

P-érték 0,60 

21 

Átlag 5,59 4,04 

Szórás 0,72 0,92 

P-érték <0,001 

35 

Átlag 3,95 4,21 

Szórás 0,72 0,63 

P-érték 0,40 

 

 

A 7. napi karbamidszintek hasonlóan alakulnak, mindkét csoportnál, ahogy azt a 8. táblázatban 

láthatjuk. A 21. napon egy erősen szignifikáns (P<0,001) különbséget láthatunk a két csoport 
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eredményei között, a kontrollcsoportban magasabb értékeket tapasztalhatunk, mint a kísérleti 

csoportnál. A Repchollal kezelt csoport karbamidszintje enyhén csökkent az első mintavételhez 

képest, míg kontrollcsoportnál ugyanezen paraméter értéke növekszik. Majd a 35. napra ismét 

hasonló értékeket érnek el, a kísérleti csoportnál növekszik, míg a kontrollcsoportnál csökken 

a vér karbamidkoncentrációja a 21. napi eredményekhez képest. Minden érték a 

referencaitartományon belül helyezkedik el.  

A tejtermeléssel kapcsolatos eredményeket a 9.-12. táblázatokban foglaltam össze. Az 

eredményekhez 38 kontroll- és 45 kísérleti állat 45 napra vonatkoztatott termelési adatait 

dolgoztuk fel. A kontrollcsoport állatainak átlagos laktációs napja a teljes periódusra 

vonatkoztatva 28 nap, míg a kísérleti csoporté 29 nap (p>0,05). Az eltérés abból adódik, hogy 

a laktáció elején az állatok egészségügyi helyzete is befolyásolhatja, hogy mikor kerülhetnek 

termelésbe. Tehát az egyes állatok nem mindig a laktáció ugyanazon napján kezdik meg a valós 

termelést.  

A kísérleti csoport adatait 2024.06.15. és 2024.08.30. között rögzítettük, míg a kontrollcsoport 

2024.08.15. és 2024.10.15. közötti időszakban szolgáltatott adatokat a kísérlethez. Az időbeli 

eltérés végett a 2. ábrán az adott periódus hőmérsékleti tényezőit kívánom bemutatni. Az 

adatokat interneten szabadon hozzáférhető forrásból gyűjtöttem, Nagyszentjános területére 

vonatkozóan. [51] 

 

 

2. ábra  

Napi hőmérsékleti adatok július 1. és október 15. között  
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Látható, hogy a kísérleti csoport adatgyűjtési időszaka alatt magasabb környezeti hőmérséklet 

volt tapasztalható. A hőmérséklet termelésre gyakorolt hatásáról a dolgozat egy korábbi 

fejezetében adtam információt. 

 

9. táblázat 

A napi tejtermelés összehasonlítása 45 napi átlagból 

Tejtermelés (kg/nap) 

 

Kontroll  

(n=38) 

Repchol 

(n=41) 

Átlag 50,76 49,56 

Szórás 9,11 7,34 

P-érték 0,34 

 

 

A napi tejtermelések átlagán látható, hogy igen hasonló tejhozamot értek el a két csoport 

egyedei a 45 napos laktációs időszak alatt, nincsen szignifikáns különbség a két csoport között, 

bár látható, hogy a kontrollcsoport enyhén magasabb tejhozamot produkált, mint a kísérleti 

csoport. 

 

10. táblázat 

A tejzsír-koncentráció összehasonlítása 45 napi átlagból 

Tejzsír (%) 

 

Kontroll 

 (n=38) 

Repchol 

(n=41) 

Átlag 3,52 3,52 

Szórás 0,38 0,42 

P-érték 0,99 

 

 

A tej zsírtartalma sem különbözik szignifikánsan a két csoport között. 
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11. táblázat 

Az FCM-koncentráció összehasonlítása 45 napi átlagból 

FCM 

 

Kontroll  

(n=38) 

Repchol 

(n=41) 

Átlag 47,00 45,88 

Szórás 8,39 6,87 

P-érték 0,39 

 

 

A 4%-os zsírtartalomra korrigált tejmennyiség (FCM) sem tér el jelentősen a két csoport átlagai 

alapján. Ahogy az már a napi tejtermelést bemutató táblázatban látható volt, a kontrollcsoport 

kis mértékben meghaladja a Repchol csoport eredményeit. Mivel a zsírtartalom nagyon hasonló 

a kísérleti- és kontrollcsoport adataiban, a két csoport FCM-beli különbsége nem tér el a normál 

tejtermelés eredményeinél tapasztalt különbségtől. 

 

 

12. táblázat 

A tejfehérje-koncentráció összehasonlítása 45 napi átlagból 

Fehérje 

 

Kontroll  

(n=38) 

Repchol 

(n=41) 

Átlag 3,21 3,20 

Szórás 0,22 0,19 

P-érték 0,68 

 

 

A tej összetételének fehérje tartalma sem mutat szignifikáns különbséget a Repchollal és RPC 

kolinnal etetett csoportok között.  
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5. Eredmények értékelése 
 

A kísérletben kapott véreredmények értékelésére két korábbi tanulmányban rögzített adatokat 

használtam fel összehasonlítási alapként. 

Egy korábbi kísérletben egy növényi kolin termék kiegészítés hatását vizsgálták az oxidatív 

stresszre és hemato-biokémiai paraméterekre vonatkozóan tejelő típusú szarvasmarháknál. A 

kísérletben Biocholin növényi alapú kolin kiegészítőt használtak, mely nem azonos az ezen 

kísérletben vizsgált Repchol készítménnyel, azonban korábbi tanulmány nem készült a Repchol 

tejelő szarvasmarhák termelésére gyakorolt hatásáról. [52]  

Ez a foszfatidil-kolin tartalmú növényi takarmánykiegészítő korábban végzett tanulmányok 

alapján ellenáll a bendő lebontó hatásával szemben. A termék Achyrantes Aspera, Azadirachta 

Indica, Citrullus Colocynthis, Trachyspermum ammi és Andrographis paniculata 

hatóanyagokat tartalmaz. [31] A felsoroltak közül az első három a jelenlegi kísérletben használt 

Repchol termékben is megtalálható.  

A kísérletben 24 állatot vizsgáltak 4 csoportra osztva. Az 1. csoport takarmányában nem volt 

kolin kiegészítés, a 2. csoport 15, míg a 3. csoport 20g/100 ttkg növényi biokolin por 

takarmánykiegészítőben részesült, a 4. csoport pedig a kolin mellett Herbal liver tonic terméket 

is kapott. A vizsgálatban résztvevő állatok kísérleti takarmányozása 42 napon keresztül tartott, 

az ellés megelőző 3, valamint az azt követő 3 hét alatt. [52]  

A bendővédett kolin eredményeit Elek Péter PhD dolgozatában kapott eredmények alapján 

értékeltem. Ezen kísérletben a védett kolin kiegészítést az ellést megelőző 21. naptól a laktáció 

60. napjáig kapták az állatok. A pontosabb adagolás végett a kolin kukoricadarába keverve, a 

TMR tetejére szórva juttatták az állatok elé. [8]  

Az alábbiakban olvasható az értékelés részletei. 

Az aminotranszferáz enzimek a fehérjeegyensúly fenntartásában játszanak fontos szerepet, 

mely különösen fontos a laktáció intenzív metabolizmusa során. [53] Egy korábbi kísérletben 

összefüggést találtak a zsírmáj és ketózis előfordulása, valamint az emelkedett AST-értékek 

között. Más kutatások alapján ez az enzim korrelál legjobban a csökkent májfunkcióval. [54]  

Így magas AST egyéb májfunkciós paraméterrel a máj károsodására utalhat. Jelen 

kísérletünkben az ellés utáni első vérvétel során a legmagasabb ezen paraméter szintje mindkét 

csoportnál, túllépik a meghatározott referencia tartományt, amely korrelálhat a korai laktáció 

negatív energiaegyensúlyával. Az AST-szintek mindkét csoportnál a 7. napon tetőznek, majd a 
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35. napra hasonló szintre csökkennek. A 21. napon szignifikáns (P<0,05) különbség van a két 

csoport AST-szintjei között.  

A korábban végzett növényi kolin kiegészítés hatását vizsgáló kísérlet eredményei között az 

AST-szint szignifikáns mértékű csökkenését tapasztalták az elléstől a laktáció 21. napjáig a 

kolin kiegészítésben részesült állatok esetén, míg a kontrollcsoportban, bár szintén csökkenő 

tendenciát mutat ugyanezen periódusban az AST értéke, azonban magasabb értékről indul, és 

nem csökken le a kolinnal etetett csoportok szintjére sem. [52]  

Az RPC kolint vizsgáló tanulmány alapján a kezelés nem hatott szignifikáns mértékben az AST 

aktivitásra, mindkét csoportban a laktáció 7. napján tetőzik, majd enyhén csökken. [8]  

Tehát a saját kísérletünkben tapasztalt csökkenés mind a növényi, mind a szintetikus kolin 

kiegészítéssel korábbi kísérletekben kezelt állatok eredményeihez hasonló tendenciát mutat, 

enyhe csökkenés tapasztalható. 

 

Az elléskörüli időszak vér koleszterinkoncentrációjának jelentősége némileg ellentmondásos. 

Egyes szerzők a jobb energiamérleggel vagy zsírbevitellel hozzák kapcsolatba a 

koleszterinszint emelkedését, míg mások feltételezése szerint az energiahiány következménye 

is lehet az. Egy kísérletben kimutatták, hogy a zsírmájszindrómában szenvedő állatok 

vérvizsgálati eredményét magasabb NEFA- és alacsony koleszterinszint jellemezte. [54]  

A hiperkoleszterinémia a laktáció alatt fiziológiásnak is tekinthető, amely a lipidmobilizáció 

valamint a lipoproteinek szintézisének növekedése miatt következhet be. A 

koleszterinkoncentráció növekedése azonban a negatív energiamérleg hatására is végbe mehet. 

[54]  

Jelen kísérletünkben a koleszterinértékek nem különböznek az eltérő kezelések hatására, 

mindkét csoportban egy enyhe emelkedést figyelhetünk meg, melynek végén a 35. napra a 

kontrollcsoport állatainak átlagos eredménye mutatkozik nagyobbnak. Ezen 35. napi kontroll 

csoport eredményen kívül a kapott átlagértékek a referencia tartományon belül helyezkednek 

el.  

A növényi kolint vizsgáló kísérletben az ellés után jelentős koleszterinszint emelkedést 

tapasztaltak a kontrollcsoport esetén, míg az 1. csoportnál csökkenést tapasztaltak. Azonban a 

2. csoportnál is koleszterinszint emelkedést figyeltek meg, viszont ez nem volt jelentős 
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mértékű. Az ellés utáni 21. napon kapott eredményeik átlaga mindegyik kísérleti csoport esetén 

alacsonyabbnak bizonyul, mint az általunk kapott értékek. [52]  

A bendővédett kolin vizsgálatára folytatott tanulmányban azonban a kísérleti és kontrollcsoport 

esetén is egy enyhe, egyenletes növekedést figyeltek meg, [8] mely hasonló az általunk 

tapasztalt kísérleti eredmények tendenciájához, azzal a különbséggel, hogy jelen kísérletünk 

eredményei némileg meredekebb emelkedést mutatnak.  

 

Az emelkedett szabadzsírsavszint (NEFA) az állati szervezetben lejátszódó zsírmobilizáció 

eredménye, amely zsírmobilizáció az elléshez és tejtermeléshez szükséges energiaszint elérése 

végett folyik a szervezetben magasabb szinten. [54]  

Tehát a NEFA a zsírmobilizáció intenzitását tükrözi. Az ellés körüli időszakban a 

megemelkedett NEFA- és BHB-szint negatív energiamérlegre utal. [22]  

Jelen kísérletünk alapján a szabad zsírsavak szintje az ellés utáni 7. napon a legmagasabb, mely 

időpont után mind a növényi, mind a védett kolinnal etetett csoportnál csökken a NEFA szintje. 

A kezdeti magasabb NEFA-szint korrelációban van az ellés utáni szakaszban gyakrabban 

előforduló negatív energiamérleggel, amikor is a zsírmobilizáció következtében megnő a vér 

szabadzsírsav szintje. Majd ahogy rendeződik az energiaegyensúly csökken a NEFA szintje is.  

A korábban említett növényi kolint vizsgáló kísérlet eredményei szerint a kontrollcsoportban a 

NEFA átlagos szintje szignifikánsan emelkedett az elléstől a 21. napig, míg a 3. kísérleti 

csoportban, ahol magasabb dózisú növényi kolin kiegészítésben részesültek az állatok az 

átlagos NEFA-szint szignifikánsan csökkent az elléstől a 21. napig. [52] Ez a csökkenő 

tendencia hasonló az általunk tapasztaltakhoz. 

A bendővédett kolin-kiegészítés hatását vizsgáló kísérlet eredményeinél egy intenzív 

emelkedés láthatunk a NEFA-szintekben, amely a 21. napon tetőzött, majd lassú csökkenésnek 

indult. Nem volt eltérés a kísérleti és kontrollcsoportok között. [8] Tehát itt az általunk 

megfigyelt eredményekkel ellentétben a NEFA-szintek később, a 21. nap után csökkennek ezen 

kísérlet eredményei alapján. 

 

A BHB, mint ketontest szintén az ellés körüli időszak megnövekedett energia szükséglete miatt 

gyakrabban előforduló negatív egyensúly hatására emelkedhet meg. Az energiahiány 
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következtében a ketontestek magasabb arányban termelődhetnek, és ezt láthatjuk a vérvételi 

eredményekben. [22]  

A növényi kolinnal végzett korábbi kísérlet eredménye szerint a kontrollcsoport átlagos BHB 

szintjében szignifikáns növekedés figyelhető meg, míg a 3. kezelési csoportban az átlagos 

BHB-szintek szignifikáns csökkenése volt tapasztalható. [52]  

A mi kísérletünkben a BHB értéke a kísérleti csoportban a 21. napra enyhe emelkedést mutat, 

majd csökken a 35. napra. A korábban említett kísérletben a kontrollcsoport ellés idején 

magasabb BHB-szintet mutatott, amely alig csökken a 21. napra, míg a növényi kolin 

kiegészítésben részesült állatok átlagos BHB értéke nem éri el a kontrollállatoknál tapasztalt 

szintet, valamint és a 21. napig látható csökkenés végén is alacsonyabb értéket ért el, mint a 

kontrollcsoport. Bár a jelen kísérlet eredményei alapján nem egy folyamatos csökkenést 

tapasztaltunk, azonban az utolsó mintavételi időpont során mért BHB-szintek, a korábbi 

kísérlethez hasonlóan az ellés utáni első mintavétel értékei alatt voltak, összességében csökkenő 

tendenciát mutatva. [52]  

Az RPC-vel foglalkozó tanulmányban a BHB-szint a kolinetetés hatására szignifikánsan 

csökkent a kontrollhoz képest. Az ellést követő gyors emelkedést a 7. napig egy lassú csökkenés 

követ. [8] Jelen kísérletünkben a bendővédett kolinnal etetett csoport BHB szintje ezzel 

szemben enyhe emelkedést mutatott a 35. napig. 

 

A karbamid mennyisége a vérben és ezzel együtt, a vizeletben és a tejben összefügg a 

nyersfehérje és a táplálék energiamennyiségével, ami a karbamid és az energiaegyensúly, 

valamint valószínűleg a tej energiakoncentrációja közötti kapcsolatra utal. [55]  

Egy kísérletben megállapították, hogy a szérum karbamidszintje szárazonálló teheneknél a 

legalacsonyabb, a laktáció kezdeti fázisában magasabb, majd a laktáló vemhes időszakban a 

legmagasabb. A karbamidkoncentráció emelkedés összefügghet az ellés utáni 

takarmányfelvétel növekedésével. [54]  

Kísérletünkben a 7. napi karbamidszintek hasonlóan alakulnak, majd a 21. napon egy 

szignifikáns különbséget láthatunk, majd a 35. napra ismét hasonló értékeket érnek el, ahol a 

kísérleti csoportnál növekszik, míg a kontrollcsoportnál csökken a vér karbamid 

koncentrációja. Összességében az első mintavételi értékhez képest alacsonyabb értéket mutatott 

a vér karbamidkoncentrációja az utolsó mintavétel időpontjában.  



 

33 
 

Ehhez hasonlóan a növényi kolinnal folytatott kísérlet eredményei között is azt láthatjuk, hogy 

minden csoportnál csökken a vér karbamid koncentrációja az elléstől a 21. napig. A 

kontrollcsoportnál azonban enyhébb mértékű csökkenés figyelhető meg, mint a kísérleti 

csoportoknál. [52]  

Ezzel szemben az RPC-vel folytatott kísérletben nem tapasztaltak különbséget a két csoport 

között, 7., és 21. napon érte el a minimumot, majd lassú emelkedésnek indul a karbamid szintje. 

[8] 

 

A triglicerid szintézise arányos a vér NEFA-koncentrációjával, így annak növekedett szintje is 

a zsírmájszindróma előfordulására utalhat. Amikor a triglicerid-szintézise meghaladja 

hidrolízisének mértékét, valamint elszállítását VLDL formájában a zsírmájszindróma 

kialakulásának valószínűsége megemelkedik.  [56]  

Jelen kísérletünkben az első mintavételi időpontban a kísérleti és kontrollcsoport hasonló 

triglicerid szintekkel rendelkezik, majd a későbbi mintavételek eredményeként alacsonyabb 

értékeket láthatunk a Repchollal etetett csoport tagjainál. Míg a kontrollcsoportnál egy 

folyamatos, lassú emelkedést láthatunk, addig a kísérleti csoportnál egy kezdeti csökkenést, 

majd az első mintavétel során mért szintre való visszatérést láthatjuk. A két csoport triglicerid 

koncetrációja között a 7. napi minták kivételével szignifikáns különbség van, a védett kolin 

kiegészítésben részesült állatok átlag értékei mutatnak magasabb szintet. 

A korábbi növényi kolin hatását tanulmányozó kísérletben nem vizsgálták a vér triglicerid 

koncentrációját, míg a bendővédett kolinnal folytatott kísérletben erre az értékre is vizsgálták a 

vérmintákat. Ott azt találták, hogy az RPC kolinnal etetett tehenek magasabb értékeket 

mutattak, különösen a 21. és 35. napon figyeltek meg jelentős különbséget, ahol a kísérleti 

csoport nagymértékben meghaladta a kontrollcsoport teheneiben mért értékeket. Ezen RPC-vel 

etetett kísérleti csoport triglicerid értéke a 7. napi eredmények kivételével meghaladja az 

általunk mért triglicerid-szinteket a Repchollal etetett csoport esetén, míg a szintén RPC-vel 

etetett kontrollcsoportunk esetén csak a 21. napi értékek bizonyultak magasabbnak az általunk 

mért eredményeknél. [8] 
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Az alábbiakban a tejtermelésre vonatkozó adatok eredményeit tárgyalom.  

Egy korábbi kísérlet eredményeként azt találták, hogy a bendővédett kolin jelentősen növeli a 

tejzsírhozamot, valamint a tejfehérje, tejcukor, zsírmentes szárazanyag és az összes 

szárazanyag mennyiségét. [23]  

Elek Péter vizsgálatai alapján a teljes kísérleti szakaszban szignifikánsan növelte a tejtermelést 

az RPC kolin adagolása. Az tej zsírtartalmát nem befolyásolta szignifikánsan a kezelés ezen 

kísérlet alapján, azonban a magasabb tejhozam miatt a napi zsírtermelés is emelkedett. A 

fehérjetartalom kis mértékben emelkedett, mely a többlet tejtermeléssel szintén növelte a napi 

fehérjetermelést. [8] 

Jelen kísérletünkben nem találtunk szignifikáns különbséget a növényi kolin és bendővédett 

kolin kiegészítésben részesült csoportok tejtermelésének, tejzsír és tejfehérje koncentrációjának 

mértékében. Így feltételezhető, hogy a korábbi kísérletekben leírt bendővédett kolin által elért 

termelési eredmények növekedése Repchol kiegészítéssel is elérhető. A Repcholt fogyasztó 

csoport ugyan nem szignifikánsan, azonban kissé alacsonyabb termelési eredményeket mutat, 

mindazonáltal a nyári hőstresszes időszak is befolyással lehetett az állatok termelésére, melynek 

részleteit korábban tárgyaltam.  

Egy növényi kolin forrás tejtermelésre gyakorolt hatását is vizsgálták korábbi kísérletben. Azt 

tapasztalták, hogy növényi kiegészítés hatására a tejhozam és FCM szignifikánsan 

megemelkedett, míg a fehérjetartalom csökkent a kiegészítésben részesült állatok tejében. 

Azonban a tej egyéb összetevőire nem hatott a kísérleti anyag. A kísérlet eredménye alapján a 

tejtermelést javítja a növényi eredetű kolin- és metionin-kiegészítés. [34] Ezen korábbi kísérlet 

tejfehérjére vonatkozó eredményével ellentétben jelen kísérletünkben nem figyeltünk meg 

jelentős különbséget a tej fehérjetartalmában a két csoport között, így feltételezhető, hogy a 

Repchol kiegészítés nem csökkenti a tej fehérjetartalmát. 
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6. Következtetések 
 

Kísérletünkben nem találtunk szignifikáns különbséget a kísérleti és kontrollcsoport termelési 

eredményei között, valamint összesen 3 ponton volt szignifikáns különbség a két csoportban 

mért vérparaméterek között. Ezen eredmények arra utalnak, hogy a Repchol növényi kolin 

tartalmú készítmény ellenálhat a bendő fermentáló hatásának, és a bendővédett kolinhoz 

hasonló hatást fejthet ki a szervezetre. Így a bendővédett kolin potenciálisan kiváltható a 

növényi Repchol készítménnyel. 

További kutatások javasolhatóak a Repchol termék megfelelő koncentrációjának és a szükséges 

etetési időszak megállapítására. Emellett egy hosszabb szakaszt magába foglaló kísérlet is 

átfogóbb képet adhat a Repchol tejelő szarvasmarhák termelésére gyakorolt hatásáról. Továbbá 

jelen kísérletünknél mélyrehatóbb információ gyűjtésére alkalmas lehet egy, a bendő 

emésztésre koncentráló tanulmány, valamint a máj egészségügyi státuszának változásának 

pontosabb tanulmányozása végett májbiopszia-minták gyűjtése.  
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7. Összefoglalás 
 

Kísérletünkben a Repchol növényi kolin tartalmú készítmény hatását vizsgáltunk tejtermelő 

tehenekben bendővédett kolin készítmény összehasonlításában. A kísérletet a Kisalföldi 

Mezőgazdasági Zrt. nagyszentjánosi telepén végeztük el. A vizsgálatban 2. és 3. laktációs 

tehenek termelési adatait és vérparamétereit hasonlítottuk össze. A kontrollcsoport tehenei az 

ellést megelőző időszakban, 3 héten keresztül részesültek RheaShure bendővédett kolin 

kiegészítést tartalmazó takarmányban, míg a kísérleti csoport egyedei ugyanúgy a laktációt 

megelőző 3 hétben Repchol tartalmú takarmányt fogyasztott. A takarmány egyéb összetevői, 

valamint az állatok elhelyezése megegyezett a két csoportban. A termelés megkezdésével a 

tejhozamot, valamint a tej beltartalmi értékeit napi szinten rögzítettük egyedenként. Az 

anyagcserére vonatkozó paraméterek méréséhez szükséges vérmintákat a laktáció 7., 21. és 35. 

napjain gyűjtöttük 10-10, a kísérletben résztvevő állattól, majd laboratóriumi mintavételre 

küldtük. 38 bendővédett kolint, és 41 Repcholt fogyasztó állat termelési adatait hasonlítottuk 

össze, mely alapján nem találtunk szignifikáns különbséget a napi tejtermelésre, valamint a tej 

zsír- és fehérjetartalmára vonatkoztatva. A vérminták eredményei között a laktáció 21. napján 

szignifikáns különbséget tapasztaltunk AST-, triglicerid- és karbamidszintekben. Emellett a 35. 

napon tapasztaltunk szignifikánsan alacsonyabb triglicerid szintet a kísérleti csoport esetén. 

Ezen 4 értéken kívül nem találtunk szignifikáns eltérést. A kísérletből nyert eredmények alapján 

kijelenthető, hogy a Repchol növényi kolin tartalmú készítmény potenciálisan helyettesítheti a 

bendővédett kolin kiegészítést tejelő szarvasmarháknál. Azonban további kísérletek 

szükségesek lehetnek, hogy nagyobb mennyiségű információ álljon rendelkezésünkre a 

Repchol növényi kolint tartalmazó készítmény tejelő szarvasmarhák termelésében és 

zsíranyagcseréjében betöltött szerepére vonatkozóan.  
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